

題目：使徒的權能

經文：使徒行傳五章 1-16 節

在使徒行傳第四章記載早期教會的公社生活，許多信的人都一心一意的，沒有人說，他的東西有一樣是自己的，都是大家公用。人人賣了田產，把所賣的錢拿到使徒腳錢，照各人所需用的，分給各人。看似美好的生活，卻有無法實行的隱憂，第五章就記載了一個令人震驚的事情。

使徒行傳五章 1-16 節

v.1 有一個人，名叫亞拿尼亞，同他的妻子撒非喇，賣了田產。

v.2 把價銀私自留下幾分，他的妻子也知道，其餘的幾分，拿來放在使徒腳前。

v.3 彼得說：亞拿尼亞，為什麼撒但充滿你的心，叫你欺哄聖靈，把田地的價銀私自留下幾分呢？

v.4 田地還沒有賣，不是你自己的麼？既賣了，價銀不是你作主麼？你怎麼心裡起這意念呢？你不是欺哄人，是欺哄神了。

v.5 亞拿尼亞聽見這話，就仆倒斷了氣。聽見的人都甚懼怕。

v.6 有些少年人起來，把他包裹抬出去埋葬了。

v.7 約過了三小時，他的妻子進來，還不知道這事。

v.8 彼得對她說：妳告訴我，你們賣田地的價銀就是這些麼？她說：就是這些。

v.9 彼得說：你們為什麼同心試探主的靈呢？埋葬你丈夫之人的腳，已到門口，他們也要把妳抬出去。

v.10 婦人立刻仆倒在彼得腳前，斷了氣。那些少年人進來，見她已經死了，就抬出去，埋在她丈夫旁邊。

v.11 全教會和聽見這事的人，都甚懼怕。

v.12 主藉使徒的手，在民間行了許多神蹟奇事，他們都同心合意的在所羅門的廊下。

v.13 其餘的人，沒有一個人敢貼近他們。百姓卻尊重他們。

v.14 信而歸主的人，越發增添，連男帶女很多。

v.15 甚至有人將病人抬到街上，放在床上，或褥子上，指望彼得過來的時候，或者得他的影兒照在什麼人身上。

v.16 還有許多人，帶著病人，和被污鬼纏磨的，從耶路撒冷四圍的城邑來，全都得了醫治。

### 一、欺騙使徒就是欺騙聖靈

亞拿尼亞和撒非喇這對夫妻也屬於這個彼此凡物公用的公社，他們把田產賣了，但是沒有把所有的錢拿給使徒。他們私下留下一部分錢，卻欺騙使徒，所拿來的就是賣掉田產所得的全部。他們原來欺騙的對象是使徒，或者更明確的說，可能是彼得。彼得看起來，從使徒行傳第二章他站起來高聲說話，第三章又描述彼得和約翰在聖殿所行的醫治，第四章記載彼得和約翰被抓去，後來又得到釋放。彼得顯然在當時成爲了這個最開始的信徒團體的領袖。v.3 彼得說：亞拿尼亞，為什麼撒但充滿你的心，叫你欺哄聖靈，把田地的價銀私自留下幾分呢？

彼得所說的話，並沒有說亞拿尼亞欺騙他，而把亞拿尼亞欺騙的對象抬高到聖靈，換句話說，欺騙他，就是欺騙聖靈。聖靈在舊約聖經出現很多次，舊約聖經對聖靈的描述與新約聖經不同，舊約聖經的聖靈運行在人心裡以及萬物之上（創世記第一章神的靈運行在水面上），新約聖經的聖靈只有運行在人裡面，這段經文就明確要告訴讀者，亞拿尼亞無法騙過彼得等使徒，因為聖靈運行在他們裡面，他們什麼都知道。使徒能知道，是因為在他們裡面的聖靈，因此亞拿尼亞欺騙的乃是聖靈。欺騙使徒，就是欺騙聖靈，聖靈通曉萬事，因此，想要欺騙使徒，是行不通的，人是沒有辦法欺騙聖靈的。

## 二、欺騙聖靈就是欺騙上帝

v.4 田地還沒有賣，不是你自己的麼？既賣了，價銀不是你作主麼？你怎麼心裡起這意念呢？你不是欺哄人，是欺哄神了。

彼得繼續說話，在第四節，彼得說到亞拿尼亞所做的乃是自己做主，他心裡起了這樣欺騙人的意念，其實是欺騙上帝了。現在，彼得所說的，把欺騙使徒，就是欺騙聖靈，進一步推到欺騙聖靈，就是欺騙上帝。

「靈」有「氣息、風」的意思，上帝的靈，就是上帝的氣息、上帝的風，新約經常稱為聖靈，是把不可見的上帝，用另一種方式讓人明白。就好像人看不見風，但是可以感受到風，也能夠見到風的影響力。上帝的靈，往往被視為上帝能力的彰顯。現在彼得說：欺騙聖靈，就是欺騙上帝。v.9 彼得說：「你們為什麼同心試探主的靈？」，這裡我們也看見，聖靈是上帝的靈，也是主的靈，就是主耶穌的靈。欺騙聖靈，欺騙上帝，欺騙主耶穌基督，就是亞拿尼亞和撒非喇所犯的罪。

## 三、擁有聖靈的使徒如同上帝

從這個推論，我們可以察覺，路加在這個故事，藉著記錄彼得說的話，所要表達的乃是「擁有聖靈的使徒如同上帝」，接下去，我們看見路加繼續延伸這個觀念，因此 v.12-16 記載了使徒所行的神蹟奇事：他們醫病、趕鬼，甚至連彼得的影子遮到的人都能得到醫治，而且得到醫治的人很多，從耶路撒冷四圍的城市來的，全都得了醫治。這樣的情況下，自然，不信的人都害怕使徒，信的人尊重使徒，擁有聖靈的使徒，就好像上帝的代表。醫治趕鬼，生存死亡，都在他們的權柄之下。

從教會的歷史發展，我們就能看出來，為什麼天主教會認為教宗擁有那麼大的權利，受到那麼高的尊重，因為他們認為教宗就是基督在地上的代表，教宗的權柄就是來自於彼得，相傳彼得後來到了羅馬，建立羅馬的教會，教會的勢力後來和政治的勢力結合，成為非常強大，到最後，無法無天，政治經常和教會互相爭權奪利。

我們很幸運，我們除了經文，還有歷史的鑑識，今天看這樣的經文，我們要學習正確的方式看待教會的傳道者，尤其是教會裡面有位階的神職人員。他們應該被尊重，但是他們的權柄不是從他們擁有這個位階而來，乃是從神而來。主耶穌沒有任何的官銜和位

階，甚至願意放低身段服事門徒，替他們洗腳，但是人們何等的尊重他。經文也告訴我們從神而來的權柄，是由從神而來的神蹟奇事而來，在一個神蹟奇事不常發生的世代，從神而來的權柄，自然要從這個人的言行舉止而來，不是言行舉止要顯出有權柄，就有權柄，而是言行舉止令人佩服，尊重。身為神職人員，有合宜的言行舉止，他自然會受人尊重，如果他有些不合宜的言論或行為，弟兄姊妹當然不免質疑他是否擁有權柄，也影響了人順從的意願。

例：牧師要求人順從他，甚至說「聖靈感動我，你要如何如何」，造成許多會友的困擾。聖靈的感動，絕非僅僅從一人而來，而是一致的感動，全面的感動。

士師記四 6 底波拉叫巴拉起來領軍作戰說：「耶和華豈不是吩咐你說」，顯示神已經呼召了巴拉，只是巴拉看見對方武器精良而膽怯出來。底波拉督促他回應神的呼召。

例：我當年考慮是否要就讀神學的時候，有一位姊妹問我的問題，和哥哥和母親的談話，都使我得到很清楚的聖靈感動。

從另一方面看，神職人員的位階只是工作的劃分，並不能代表地位的高下，弟兄姊妹不需要格外敬重高位的神職人員，以為他們比較有靈力。

例：傳道和牧師只是浸信會的一個職稱，做的工作都一樣，但是有的會友生病，一定要牧師去看他，為他祈禱，傳道去，就認為傳道禱告比較沒有能力。因此，造成許多傳道的壓力，只好想辦法早一點安排自己被按牧。

教會裡面，不是只有牧師傳道能為別人禱告，每一位弟兄姊妹都能有這樣的權柄，可以起來為人禱告，關心人，我們每個人都有聖靈住在裡面，我們都能夠倚靠聖靈行出大事，靠聖靈祝福別人。我們不要太高舉傳道人，也不要小看了自己。

這段經文顯然是為了高舉使徒的權柄，使福音能藉著他們傳揚，也嚇阻了存心不善的信徒，使教會的公社生活能夠順利運作。願我們從中認識應該如何看待神職人員的權柄，以合宜的方式敬重他們，也不輕看我們自己，起來為主作工。